



BELARUS

75-я сессия Исполнительного комитета УВКБ ООН Общая дискуссия

Выступление

*Ларисы Бельской, Постоянного представителя
Республики Беларусь при Отделении ООН*

и других международных организациях в Женеве

Женева, 16 октября 2024 г.

Госпожа Председатель,
Господин Верховный комиссар,
Дамы и господа,

Признательны Верховному комиссару по делам беженцев Гранди за его выступление! Разделяем оценку о том, что ситуация с массовым перемещением стала критичной. 120 миллионов беженцев и перемещенных лиц не должны восприниматься как статистика, это судьбы конкретных людей, которые имеют право на достойную жизнь и безопасность, независимо от их статуса относительно международного права и причин перемещения, а также других оснований.

В современных условиях очень сложно четко идентифицировать статус перемещающихся людей, так как кризисные ситуации, вызванные природными катаклизмами и экономическими проблемами, зачастую несут не меньшую угрозу жизни человека, чем ситуации вооруженных конфликтов.

В связи с этим приветствуем дальнейшее укрепление координации и партнёрства между УВКБ и Международной организацией по миграции. Синергия мандатов позволит комплексно подходить к выполнению международных стандартов и гуманитарных обязательств, в том числе на уровне государств.

Вместе с тем, без решительных действий невозможно устранить причины, порождающих массовые перемещения людей. Как очень точно сказал Верховный комиссар Гранди на «Саммите будущего»: **без достижения мира, будущее без беженцев никогда не случится.**

Деэскалация международной напряженности и дипломатическое урегулирование конфликтов – ключевой фактор для предотвращения усугубления кризиса массового перемещения.

Беларусь стремится содействовать поиску эффективных путей урегулирования существующих конфликтов и для стимулирования диалога организует вторую Минскую международную конференцию по евразийской безопасности, которая состоится 31 октября – 1 ноября 2024 г.

Господин Верховный комиссар,
Дестабилизирующим фактором, который часто не принимается во внимание, но значительно влияет на массовые перемещения людей, также являются односторонние принудительные меры (ОПМ), вводимые западными государствами. Помимо подрыва экономики как затронутых государств, так и самих вводящих санкции стран, ОПМ также влияют на сотрудничество в критически важных сферах для безопасного перемещения людей и выполнения международных обязательств по вопросам предоставления убежища.

Введение Евросоюзом незаконных санкций против Беларуси начиная с 2021 года сопровождается прекращением Брюсселем и соседними странами ЕС диалога и сотрудничества в сфере регулирования границы и, как следствие, возникновением кризисных ситуаций с вынужденными переселенцами, мигрантами и беженцами.

Белорусские власти фиксируют жестокое обращение с просителями убежища по признаку расовой и национальной принадлежности. За последние 3 года задокументировано 58 фактов гибели людей вследствие жестокого обращения с ними польских, литовских и латвийских пограничников. 15 жертв миграционной политики Евросоюза зафиксировано в этом году.

Призываем УВКБ держать в фокусе внимания и надлежащим образом реагировать на случаи гибели людей на границе Беларуси с государствами Евросоюза и содействовать пресечению нарушений прав человека и злоупотреблений в отношении вынужденных переселенцев.

(Обвинения в адрес Беларуси отдельными западными странами в «инструментализации» миграции считаем необоснованными. Беларусь – транзитная страна, как и большинство развивающихся государства по периметру границ Евросоюза, через которые в ЕС следуют мигранты и беженцы. При этом через Беларусь в ЕС направляется лишь незначительная часть общего потока мигрантов и беженцев.)

Госпожа Председатель, Верховный комиссар,

Беларусь твердо уверена, что защита беженцев – это общая ответственность, которая не знает границ и основана на уважении человеческого достоинства и правах человека беженцев и мигрантов. Международное сотрудничество и диалог имеют ключевое значение для решения проблем в этой сфере.

Беларусь открыта к возобновлению диалога. В поисках путей урегулирования ситуации, для предотвращения гибели беженцев и вынужденных переселенцев на восточной границе ЕС Беларусь инициировала международную конференцию, которая пройдет в Минске 15 ноября этого года.

Ожидаем участия в конференции руководства УВКБ, других профильных агентств ООН, а также всех заинтересованных государств,

включая страны транзита и назначения в Евросоюзе. Призываем наших западных соседей к возобновлению прагматичного взаимодействия в этой сфере.

Господин Верховный комиссар,

В Беларусь с начала этого года прибыло более 107 тысяч граждан Украины, всего же с начала конфликта – более 253 тысяч. Большинство этих людей прибыло к нам из Европейского союза. Именно в Беларуси они чувствуют себя в безопасности.

В соответствии с решением Президента Беларуси в целях интеграции украинских граждан в белорусское общество, оперативного регулирования вопросов их трудовой деятельности и социальной поддержки им представляется возможность получения наравне с гражданами Республики Беларусь доступа к медицинскому обслуживанию, образованию, назначению пособий на детей и пенсий.

Мы благодарны Офису УВКБ в Беларуси за конструктивную поддержку усилий белорусского государства на данном направлении, а также гуманитарную, юридическую и иную помощь, которую УВКБ оказывает вынужденным переселенцам из Украины на территории Беларуси.

Господин Верховный комиссар,

С удовлетворением отмечаем достижения десятилетней кампании по сокращению безгражданства #IBelong и приветствуем запуск Глобального альянса по искоренению безгражданства.

Благодаря системной работе белорусских властей и поддержке УВКБ проблема безгражданства в Беларуси минимизирована. Показатели безгражданства в нашей стране всегда были относительно невысокими, а за последние 10 лет количество апатридов в Беларуси значительно сократились (*почти на 5 тысяч человек*). Можно с уверенностью сказать, что практически **все, кто хочет**, уже смогли приобрести статус гражданина Беларуси или находятся в процессе его приобретения.

Эффективно решена проблема детей без гражданства. Все дети, рожденные на территории нашего государства у проживающих в Беларуси родителей-апатридов, становятся белорусскими гражданами по факту рождения.

Продолжаем работу над совершенствованием национального законодательства, в том числе в контексте перспектив присоединения Беларуси к ключевым конвенциям ООН в этой сфере.

Господин Верховный комиссар,

Позвольте заверить, что Республика Беларусь всегда была и останется надежным партнером Управления в реализации им своей благородной миссии.

Спасибо за внимание.